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COMEMORAREA RĂPIRII BASARABIEI – 200 DE ANI 

ruso-franceze, a orgoliilor dintre Alexandru I şi 
Napoleon. 
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   Războiul ruso-turc din 1806 -1812 s-a sfârşit tragic 
pentru Moldova, cu pierderea Basarabiei, ca o 
consecinţă firească a luptelor diplomatice şi militare 

200 DE ANI DE LA OCUPAŢIA SAMAVOLNICĂ  
A BASARABIEI DE IMPERIUL  RUSESC  

BASARABIA  ROMÂNĂ - 200 DE ANI  PRINTRE STRĂINI 

În luna mai 2012, se împlinesc 200 de ani  de la răpirea 
Basarabiei de  Imperiul Rus.  
Cu excepţia unei perioade de  25 de ani (1919-1940 şi 

1941-1944), Basarabia este înstrăinată şi în prezent… 
 

Continuare la pagina 3...  

Duminică 25 martie, alături de o micuţă şi inimoasă 
delegaţie botoşăneană, am luat drumul capitalei est-
moldave, Chişinău, pentru a susţine şi participa la o 
grandioasă manifestare, închinată împlinirii a 94 de ani 

de la Unirea Basarabiei cu România, 27 martie 1918.    
Astfel, împreună cu inginerul Paul-Mircea Iordache… 

Continuare la pagina 8...  

Buna Vestire, la Chişinău 

1877-2012 – 135 DE ANI DE LA PROCLAMAREA INDEPENDENŢEI ŢĂRII 
INDEPENDENŢA DE STAT A ROMÂNIEI – SUMĂ A ISTORIEI NOASTRE NAŢIONALE 

Descălecători de Ţară, dătători de legi şi datini, au 
ridicat stavilă în faţa cotropitorilor, la Posada, în 1330, 
,,la Rovine, în câmpii”, la Podul Înalt, în 1475 etc. Pe 
Neajlov, oastea condusă de Mihai Viteazul scrie o nouă 

filă în cartea de aur a luptei pentru Independenţa Ţării. 
,,Biruinţa smulsă la Călugăreni  

Continuare la pagina 5...  
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   Hotinul este ocupat de generalul Essen şi Tighina de 
către Meiendorf. Tighina a fost cucerită graţie trucului 
pe care l-a organizat generalul Meiendorf pentru 
trimişii paşei de la Dubăsari. Pentru a-i induce în eroare 
asupra numărului armatei ruseşti, în faţa casei unde se 
aflau, unităţile ruse au trecut de câteva ori, repetat, în 
cerc, schimbându-şi înfăţişarea externă  ( coifuri etc.). S-
a ajuns la impresia unei armate fără sfârşit. E posibil, să 
credem, să fi jucat un rol şi banii ruseşti. În noaptea de 
24 noiembrie 1806, podul cetăţii a fost aruncat peste 
canalul cu apă, care izola poarta cetăţii, şi două 
batalioane ruseşti au reuşit să intre în cetate. 
Garnizoana turcească s-a retras în ordine, în cetatea 
Ismail, care a fost cucerită abia în 1809. Cetatea Albă şi 
Chilia s-au predat fără împotrivire. 
   Războiul ruso-turc intră în ţesătura internaţională 
europeană şi se va desfăşura în deplină dependenţă de 
ea. 
   După cele două înfrângeri din 1806 şi 1807, Rusia se 
resemnează în faţa lui Napoleon şi, la 25 iunie 1806, 
Alexandru I acceptă o discuţie cu Napoleon la Tilsit , 
pentru a stabili o înţelegere.  
    Alexandru I recunoaşte hegemonia Franţei în vestul 
Europei şi-l sprijină pe Napoleon, împotriva Angliei. În 
schimb, obţine libertate deplină în Suedia şi Turcia. 
   Rusia şi Franţa încheie o alianţă ofensivă şi defensivă 
şi se obligă de a acţiona împreună oriunde ar fi. 
Alexandru I îşi ia sarcina de a mijloci împăcarea lui 
Napoleon cu Anglia, iar Napoleon de a mijloci 
împăcarea Rusiei cu Turcia. Rusia trebuia să evacueze 
Principatele Române şi Turcia să nu le ocupe până la 
încheierea păcii cu Rusia. Conform clauzelor secrete, 
dacă Poarta va încheia pacea cu Rusia, în trei luni, ambii 
împăraţi s-au obligat să facă război Turciei şi să împartă, 
în urma lui, toate teritoriile acesteia , cu excepţia 
Constantinopolului şi Rumeliei.  
   În Rusia, pacea de la Tilsit a produs o impresie 
penibilă. Se simţea că Rusia s-a supus voinţei lui 
Napoleon. Tratatul era dăunător intereselor Rusiei, 
deoarece Anglia era principalul cumpărător al 
materiilor prime ruseşti şi principalul exportator de 
obiecte de lux în Rusia.  
    Deşi ruşii s-au obligat să evacueze Principatele, au 
considerat că este ofensator pentru onoarea armatei 
ruse. Nici negocierile dintre Franţa şi Anglia nu au dat 
rezultate. Indignat, Napoleon se hotărăşte să-i dea lui 
Alexandru I lovitura mortală. Astfel, la 2 februarie 1808, 
îi scrie faimoasa scrisoare,”Grand projet”, prin care-i 
comunică că el doreşte ceea ce doreşte şi ţarul, că nu 
doreşte ca Rusia să părăsească Principatele, dar nici el 
să nu evacueze Prusia. Apoi descrie planul unei 
expediţii militare în India şi împărţirea Turciei. Orice 
creştere a teritoriului Rusiei, el o va primi cu plăcere. În 
compensare, cere Silezia. Rusia devine suspicioasă. 
    Încep tratativele, pentru împărţirea lumii, între Franţa 
şi Rusia. Rusia cerea, în plus, Bulgaria,  Serbia, 

   Războiul ruso-turc din 1806 -1812 s-a sfârşit tragic 
pentru Moldova, cu pierderea Basarabiei, ca o 
consecinţă firească a luptelor diplomatice şi militare 
ruso-franceze, a orgoliilor dintre Alexandru I şi 
Napoleon. 
   Neînţelegerile dintre Napoleon şi Alexandru I au 
început încă din primăvara anului 1802, când Napoleon 
şi-a însuşit titlul de consul pe viaţă. Educat în spiritul 
liberalismului, Alexandru I  a socotit acest gest al 
rivalului său drept uzurpare grea şi l-a calificat: „cel mai 
vestit din toţi tiranii lumii”, pe care-i găsim în istorie. 
   Fără jenă, Napoleon a încorporat Sardinia, iar în 1803, 
după începerea ostilităţilor cu Anglia, a ocupat 
Honverul, teritorii susţinute de Rusia. Atitudinea lui 
Napoleon demonstrează făţiş dorinţa lui de a dispune 
de soarta Europei. Curtea rusească a început să-l urască. 
  Indignarea curţii ruseşti a atins culmea în 1804, când 
prinţul Enghien a fost arestat, pe teritoriul german, dus 
la Paris şi ucis fără nici o vină. 
 Napoleon merge şi mai departe: în acelaşi an, 1804, se 
proclamă împărat.  
    Sub aceste aparenţe, de lucruri mărunte, se 
ascundeau adevăratele cauze ale neînţelegerilor: 
dorinţele de hegemonie şi de expansiune economică ale 
Franţei şi Rusiei. 
    În acest context, izbucnesc două războaie între Rusia 
şi Franţa, între 1805-1806 şi 1806-1807, dar ambele s-au 
terminat cu victoria lui Napoleon: la Austerlitz 
(Moravia), în 20  noiembrie 1806 şi Friedland, în iunie 
1807 şi care au constituit un dezastru pentru Rusia. 
   Faţă de aceste evenimente, Turcia nu a rămas 
impasibilă. Fascinaţi de succesul lui Napoleon şi la 
îndemnul Franţei, sultanul destituie, la sfârşitul lunii 
august 1806, domnitorii Principatelor Române, 
Constantin Ipsilanti şi Alexandru Moruzzi, rusofili, 
punând în locul lor pe Alexandru Şuţu şi Scarlat  
Calimaki, devotaţi francezilor. 
   Această măsură unilaterală contravenea Tratatului de 
la Kuciuc – Kainardji, prin care se stabilea că domnii 
români se numeau pe termen de 7 ani şi nu puteau fi 
destituiţi decât cu consimţământul Rusiei.  
   Rusia ordonă armatei să intre în Principatele Române, 
în octombrie 1806. De frica Rusiei şi flotei engleze, 
Turcia reinstalează domnitorii scoşi din domnie. Dar, 
Rusia nu se mulţumeşte cu asta şi cere Turciei 
restabilirea tuturor drepturilor şi privilegiilor Moldovei 
şi Valahiei, eliberarea lor de armata turcă a lui Pasvan-
Oglu. Neaşteptând răspuns de la turci, din porunca lui 
Alexandru I, împăratul Rusiei, fără a declara război, 
armata Rusă ocupă Basarabia şi trece Prutul. 
   La 27 decembrie 1806 Turcia declară război Rusiei.  
   Istoricul Rus Mihailovski dă următoarele amănunte cu 
privire la ocuparea Basarabiei: la 11 noiembrie 1806 
avangarda rusă trece Nistrul, în dreptul oraşului 
Movilău, sub comanda contelui Dolgoruki, la 12 
noiembrie ocupă Bălţile şi la 14 noiembrie trece Prutul, 
pe lângă Sculeni.  

200 DE ANI DE LA OCUPAŢIA SAMAVOLNICĂ A BASARABIEI 
DE IMPERIUL  RUSESC 
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Kutuzov, la 7 aprilie 1811.  
   La 2 octombrie 1811, armata turcă suferă o grea 
înfrângere lângă Slobozia, după care, Kutuzov grăbeşte 
tratativele de pace la Giurgiu şi marele vizir consimte să 
cedeze teritoriul până la râul Siret. Sultanul refuză 
propunerea şi propune ca hotar râul Prut, fără partea de 
sud a Basarabiei. Kutuzov n-a fost de acord. Franţa se 
silea să convingă pe sultan că, în curând, va începe 
război cu Rusia, teritoriile cedate vor fi recucerite şi se 
va reface regatul Poloniei şi vor fi cedate acesteia. După 
tergiversări, împăratul permite lui Kutuzov, la nevoie 
extremă, să încheie pacea, punând ca hotar Prutul, până 
la vărsarea în Dunăre, cu condiţia încheierii unui tratat 
de alianţă cu Turcia, împotriva lui Napoleon. 
    Alexandru I are impresia că Kutuzov întârzie pacea 
cu turcii şi hotărăşte înlocuirea lui cu Ciciagov. 
Kutuzov, prevenit, în secret, de Rumianţov, a grăbit 
încheierea păcii cu turcii. Când ajunge Ciciagov la 
Bucureşti, era târziu. Pacea fusese încheiată la 16( 28) 
mai 1912, Rusia încorpora Basarabia, pe linia Prutului. 
Împăratul ratifică pacea şi se pregăteşte de război cu 
Napoleon. Astfel a fost înstrăinată Basarabia, a cărei 
pierdere se va resimţi dureros de către boierimea şi 
obştea moldovenească, mai mult de un secol, până la 
Marea Unire din 1918.  
 

Colonel r.  Florea MACOVEI 

Constantinopole,Bosforul şi Dardanelele iar Franţa să ia 
Morea, Egiptul, Albania, Siria şi Bosnia. Napoleon nu 
era dispus la astfel de concesii dar stăruia să ridice, prin 
aceste intenţii, pe Austria împotriva Rusiei. 
   Napoleon, în discuţiile cu ambasadorul Austriei, 
Metternich, îi recunoştea drepturile acesteia asupra 
teritoriilor dunărene ca drepturi”fireşti” şi „geografice”. 
   În urma înfrângerii din Spania, Napoleon a fost nevoit 
să caute înţelegere cu Alexandru I. În septembrie 1808, 
la Erfurt, are loc o nouă întâlnire şi înţelegere secretă 
între cei doi împăraţi. Napoleon a consimţit 
încorporarea în Rusia a Finlandei, Moldovei şi 
Munteniei, iar Alexandru I l-a recunoscut pe Napoleon 
ca rege spaniol. Celelalte provincii rămaseră intacte. 
Alianţa nu mai era sinceră. Fiecare voia să câştige timp. 
În timp ce Napoleon părea mai sincer, de două ori el şi-
a manifestat dorinţa de a se înrudi cu ţarul cerând mâna 
surorii lui – în 1908, pe Ecaterina Pavlova şi în 1810, pe 
Anna Pavlova, dar este refuzat.  
    În 1810, armata rusă din Principate trece sub 
comanda lui Kamenski al II lea, care primeşte 
instrucţiuni să grăbească anexarea Moldovei, Munteniei 
şi contribuţia de 20 milioane de piaştri din partea 
Turciei. Acesta mai propune cedarea Olteniei, Austriei, 
în schimbul Bucovinei. Curtea vieneză refuză 
propunerea. 
  În 1811, apar neînţelegeri între Alexandru I şi 
Napoleon. Se precipită un nou război între ei. Trebuia 
grăbită pacea cu Turcia. Kamenschi este înlocuit cu 

BASARABIA  ROMÂNĂ -  200 DE ANI  PRINTRE STRĂINI 

       În luna mai 2012, se împlinesc 200 de ani  de la răpi-
rea Basarabiei de  Imperiul Rus. 
Cu excepţia unei perioade de  25 de ani (1919-1940 şi 
1941-1944), Basarabia este înstrăinată şi în prezent... 
       În antichitate, teritoriul dintre Nistru şi Prut era lo-
cuit de daci, o ramură a tracilor , din a căror nume se 
trage şi râul Tiras, numit apoi Nistru. În secolul II, era 
noastră, trec pe aici nenumărate triburi,  în căutare de 
spaţiu şi resurse de hrană: varegii (vikingii albi) şi tribu-
rile germane ale goţilor şi gepizilor. Este traversată apoi 
de hunii lui Alaric, regele vizigoţilor, despre care se 
spune că s-ar fi născut aici. Vin apoi triburile nomade 
slave şi cele turco-mongole (avarii, khazarii, pecenegii, 
cumanii, tătarii). Principele Basarab al Valahiei elibe-
rează teritoriul dintre Prut, Nistru şi gurile Dunării, de 
sub tătari. De aici îi vine şi numele acestui teritoriu – 
Basarabia. În 1418 Valahia o cedează Moldovei şi este 
alipită acesteia. 
      Până în 1812, când este integrată Imperiului Rus, 
domnii Valahiei şi ai Moldovei vor construi, în acest 
teritoriu, zeci de mânăstiri fortificate şi vor respinge 
peste 200 de raiduri ale hoardelor tătare. 
      În 1806, Rusia lui Alexandru I pune Imperiului Oto-
man următoarele condiţii de pace: 
 “ Principatele Moldova, Valahia Mare şi Mică 
(Muntenia şi Oltenia) şi Basarabia se alipesc, prin acest 

tratat de pace, pe veci, Imperiului Rus, cu oraşele, cetăţi-
le şi satele, cu locuitorii acestora, de ambele sexe, şi cu 
averea lor. Fluviul Dunărea va fi, de acum înainte, gra-
niţa dintre cele două imperii”. 
      Războiul ruso-turc continuă şi, în 1811, la Bucureşti, 
în Hanul lui Manuc, încep tratativele de pace. În primă 
instanţă, se pare că ameninţarea Franţei napoleonene îi 
temperează pe ruşi, ţarul comunicându-i generalului 
Kutuzov strategia sa: “ …îndată ce treburile noastre îm-
potriva lui Napoleon vor merge mai bine , îndată ne 
vom putea întoarce la propunerile noastre împotriva 
turciloir şi atunci VOM PROCLAMA UN IMPERIU 
SLAV SAU GREC” ! 
     De fapt, Imperiul Rus îşi însuşise deja simbolurile 
Imperiului Bizantin, şi, implicit, ale bisericii ortodoxe a 
lui Constantin cel Mare: vulturul bicefal şi crucea orto-
doxă. Ţinta era să înghită întreg acest imperiu, inclusiv 
Grecia. Până la urmă, la Hanul lui Manuc, la 16 (28) mai 
1812, se parafează tratatul de pace ruso-turc, prin care, 
Imperiul Otoman consimte la integrarea Basarabiei în 
Imperiul Rus. Un rol deosebit în satisfacerea intereselor 
ruseşti  l-a avut un francez, consilierul ţarului Gaspard 
Louis de Langeron, negociatorul şef al delegaţiei slave. 
De fapt, Napoleon însuşi a fost de acord, precum mai 
târziu Ribbentrop, ca ruşii să ocupe Principatele Româ-
ne, în războiul lor cu Imperiul Otoman. Dacă ruşii nu au 
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reuşit să anexeze şi Muntenia şi Valahia, trebuie să mul-
ţumim turcilor. 
      Populaţia Basarabiei, transformată în gubernie ru-
sească, era nemulţumită, mai puţin boierii moldoveni 
care, aşa cum scrie un cronicar al timpului ( Manolache 
Drăgici), se bucurau :” Făcându-se mai întâi în oraşul 
Eşii (Iaşi) cunoscută (Pacea de Bucureşti), s-au umplut 
de negrăită bucurie sufletele celor adevăraţi credincioşi 
patrioţi ai Moldaviei pentru această nouă încununare a 
slavei Rosiei pravoslavnice şi apărătoarei împărăţii…”. 
      De unde tragem concluzia clară că, întotdeauna am 
avut cozi de topor în înalta societate. Vor trece 106 ani 
până ce basaraabenii se vor trezi. Iată cum îi vede şi îi 
sfătuieşte jurnalistul Emanoil Catelli în 1918: “ Moldo-
venii care  au trăit timp de 106 ani, trebuie să vorbească 
astăzi mai tare, să li se audă glasul nu numai până la 
Petrograd, ci până la Londra, Paris şi Roma. Căci ei sunt 
români , numai ruşii i-au degradat la rolul de moldove-
ni “. 
      Observaţi că, încă de atunci, rusificarea se făcea, ca şi 
astăzi, prin negarea originii latine, conţinută în definirea 
ca român, şi promovarea diferenţei, etnice, între români 
şi moldoveni.  
 
 
HOLOCAUSTUL  ROMÂNESC 
 
    Mihail Kogălniceanu, încă la 1878, pe când doar se 
visa la  Unirea din 1918,  avea o premoniţie sumbră pri-
vind Basarabia: “ Să dea Dumnezeu să mă înşel, dar o să 
vină în viitor foarte multe furtuni asupra acestei bucăţi 
de pământ, pe care o numim Basarabia Română”. Şi nu 
s-a înşelat. După 22 de ani de la proclamarea Unirii Ba-
sarabiei la România Mare, în 1940, Basarabia este ocu-
pată, din nou, de ruşi. Mai mult, România pierde şi Bu-
covina de Nord, care este alipită R.S.S. Ucrainene, îm-
preună cu sudul Basarabiei( Bugeacul); Restul Basara-
biei şi Transnistria formează Republica Sovietică Socia-
listă Moldovenească ( la 2 august 1940), republică parte 
a Uniunii Sovietice. 
    Germanii , prin pactul Ribbentrop-Molotov, îi repa-
triază pe cei 140.000 de germani, locuitori ai Basarabiei. 

    După aceasta, poate începe ceea ceea ce ar trebui să 
fie denumit “holocaustul românesc’’. Într-un an, ruşii 
deportează în Siberia 150.000 de români din Basarabia: 
foste oficialităţi, fruntaşii satelor, învăţătorii, preoţii. În 
locul lor, rămân mai mulţi evrei, găgăuzi, ucraineni, ruşi 
şi tătari, care le preiau proprietăţile. Stalin va continua, 
după război, exterminarea etnică a românilor: 250.000 
de români sunt deportaţi în tundra rusă, până în 1948. 
În 1949 mai sunt deportate alte 11.324 de familii (81.000 
femei, copii, tineri, bătrâni). Acestora, care, în mare par-
te, vor muri în îngheţata Siberie, li se vor adăuga 
150.000 de români, lăsaţi să moară de foame în anii sece-
tei din 1946-1947. 
     Sunt peste 600.000 de români, care au fost făcuţi să 
dispară din Basarabia, într-o perioadă scurtă de stăpâni-
re a Rusiei comuniste. 
     Să adăugăm acestor aberaţii criminale şi desfiinţarea 
bisericii ortodoxe româneşti şi continuarea măsurilor, 
introduse încă din 1812, de eliminare a limbii române 
din şcoli şi administraţia publică. 
     Teroarea sovietică este similară cu măsurile de dez-
naţionalizare introduse în şcolile din  Transilvania, de 
administraţia maghiară, după 1867, ca parte a Imperiu-
lui Austro-Ungar, şi cu crimele armatei ungare şi exodul 
ardelenilor în Regatul României în 1939, după Dictatul 
de la Viena. Nimic întâmplător şi inexplicabil, având în 
vedere că spiritul sovietic dăinuia şi în Ungaria, încă din 
1918, de la Bela Kun.  
      Basarabia şi românii de acolo mai speră, şi acum, să 
reîntregească fiinţa românească din ambele părţi ale 
Prutului. Românii din Bugeac (gurile Dunării) şi Ţinutul 
Herţei (Bucovina)  vor rămâne, cu largul concurs al  gu-
vernanţilor noştri postdecembrişti, o “populaţie”, cel 
mult tolerată, pe un teritoriu pe care l-au stropit cu sân-
gele lor, secole de-a rândul, moşii şi strămoşii lor. Ne 
rămâne doar să ne întrebăm, precum poetul: “Unde eşti 
tu Ţepeş Doamne ?”; Sau, să evocăm, prin cântec, pe: 
“Ştefan, Ştefan Domn cel Mare”. 
 
                                              C.H.Alupului  Rus 

200 DE ANI DE LA ANEXAREA BASARABIEI DE CĂTRE RUSIA 

ŢARISTĂ – 1812-2012 

Lumea începutului de secol XIX are frământările 
sale, tulburi şi grave, acute sau cronice. În plan 
internaţional, forţe noi aspiră la accesul la masa 
bogaţilor. Litera unor vechi tratate este tot mai nesigură 
şi uşor de eludat şi violat. Nu se stinge bine un conflict, 
că se iscă altele. Pentru Români nu este nicidecum 
suportabilă vecinătatea cu trei imperii, mereu 
predispuse la dominaţie şi rapturi. Slăbiciunile Porţii 
Otomane îşi pun amprenta pe destinele Neamului 
Românesc, aşa că, mai întâi, Bucovina (1775), după care, 
Basarabia (1812), fac loc noilor stăpâni, Imperiul 
Habsburgic, în primul caz, Imperiul Ţarist, în cel de-al 
doilea. Pământul românesc era tot mai devastat, nu 

doar de invazii militare, ci şi de lăcuste, de ciumă, 
cutremure, secetă, conflicte boierime – domnie, 
protestele, memoriile erau sortite, din capul locului, 
eşecurilor sigure, diplomaţia vremii fiind departe de a 
aduce Românilor servicii reale. 

Poziţionate limitrof, fostele ţinuturi şi judeţe ale 
Moldovei, Botoşani şi Dorohoi, au avut întotdeauna o 
altfel de vibraţie, una patetică, cugetul şi sufletul bătând 
tare pentru fraţii de peste Prut, pentru soarta românilor 
basarabeni, de aceea, bunăoară, acum 100 de ani, se 
scrie, în paginile ,,Soliei” dorohoiene, ,,ZI DE 
DURERE”, de către publicistul Neculai Buţureanu 
(,,Solia”, organul naţional – democraţilor, Dorohoi, 13 
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mai 1912), de aceea, împotriva răpirii Basarabiei, nu 
exista decât ,,PROTESTARE” (,,Solia”, 20 mai 1912) - 
,,Astăzi în 16 Mai 1912 se împlineşte una sută de ani de 
când Moldova de dincolo de Prut ne-a fost răpită, de 
când pământurile moldovineşti dintre Prut şi Nistru, 
apărate de strămoşii noştri în contra Turcilor, Tătarilor, 
Cazacilor, Leşilor şi alte popoare duşmane, ne-au fost 
luate prin silnicie şi alipite la un stat al cărui popor este 
de alt neam decât al nostru, popor care la umbra Sfintei 
Cruci nu face decât să-şi întindă hotarele în paguba 
popoarelor mici./ De o sută de ani de când peste două 
milioane de moldoveni, răpiţi de patria lor firească, zac 
sub jugul străinismului şi al apărării, de o sută de ani 

răpitorii, slujiţi de câţiva răpitori de neam, plătiţi fie cu 
ranguri de boierie fie cu banul trădării, încearcă să 
dezrădăcineze (…). Ei, cum să nu consemneze Nec. I. 
Buţureanu ceea ce avea să se întrupeze peste puţin 
timp! – ROMÂNIA MARE (,,Solia”, Dorohoi, 9 
decembrie 1918). 

Acum, vechea ZI DE DURERE s-ar transpune, logic 
şi firesc, în DOUĂ VEACURI DE DURERE. 

 

Ionel BEJENARU 

1877-2012 – 135 DE ANI DE LA PROCLAMAREA INDEPENDENŢEI ŢĂRII 
INDEPENDENŢA DE STAT A ROMÂNIEI – SUMĂ A ISTORIEI NOASTRE NAŢIONALE 

Descălecători de Ţară, dătători de legi şi datini, au 
ridicat stavilă în faţa cotropitorilor, la Posada, în 1330, 
,,la Rovine, în câmpii”, la Podul Înalt, în 1475 etc. Pe 
Neajlov, oastea condusă de Mihai Viteazul scrie o nouă 
filă în cartea de aur a luptei pentru Independenţa Ţării. 
,,Biruinţa smulsă la Călugăreni – scria Nicolae Iorga – n-
a fost fapta unui singur om, ci a unui neam întreg, a 
miilor de tineri care de bunăvoie s-au coborât sub 
brazdă, ca să putem trăi noi cei de astăzi”. Necontenite 
sunt bătăliile purtate de înaintaşii noştri pentru 
apărarea fiinţei naţionale şi neatârnare de-a lungul 
întregii istorii a Românilor. În Revoluţiile secolului al 
XIX-lea, ideea şi idealul Independenţei s-au afirmat cu 
putere în gândirea social-politică înaintată, cu acoperire 
faptică şi jertfă. Nicolae Bălcescu, cel care prefigurase cu 

clarviziune sarcinile Revoluţiei viitoare, arăta 
că ,,libertatea din lăuntru este fără putinţă a dobândi 
fără libertatea din afară”. Programele Revoluţiei 
paşoptiste înscriu la loc de frunte idealul unui întreg 
popor, Independenţa - ,,Un singur stat neatârnat 
românesc”. Evenimentele imediat următoare aveau să o 
confirme. Unirea Principatelor Române Moldova şi 
Muntenia, la 1859, sub Alexandru Ioan Cuza, a făcut 
posibilă Proclamarea Independenţei de Stat a României, 
victoria în campania militară din 1877-1878, luate ca 
operă a Poporului Român. A fost recunoaşterea în faţa 
lumii, şi din partea ei, că ,,românii şi-au dovedit dreptul 
de a exista ca naţiune independentă”. 

 

Ionel BEJENARU 
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să depună cereri de plecare în România?...S-au hotărât 
să meargă la raion, la Hliboca (Adâncata); Au stabilit 
data de 1 aprilie. 
La 1 aprilie, s-au tras clopotele în sat şi, la acest semnal, 
lumea s-a adunat în centrul comunei.Am aşteptat până 
au venit şi celelalte comune: Chiudeiul, Igeştiul, 
Pătrăuţiul. 
La Hliboca au încercat să vorbească cu autorităţile de-
acolo, dar nimeni n-a vrut să vorbească cu oamenii. S-a 
constituit o comisie, un colectiv de oameni, care să 
vorbească cu autorităţile. Acestea le-au spus: „Duceţi-vă 
acasă, că vom rezolva problemele!” dar, oamenii au 
replicat: „Aşteptăm de, aproape, un an de zile, ca să se 
rezolve cererile!”  
La întoarcere, pe drum, oamenii şi-au zis: „Nu ne mai 
ducem acasă, căutăm un drum, care-i cel mai aproape 
de frontieră, şi mergem acum!”... Lăsau tot ce-aveau, 
rămânând numai cu ce erau îmbrăcaţi, numai să plece 
în România. 
În comuna Suceveni, s-a intrat în biserică şi s-au scos 
prapurile; Oamenii s-au încolonat, cu prapurii în faţă; 
Erau mii de oameni( patru,cinci, şase mii, de pe valea 
Siretului), erau foarte mulţi! Asta, în ziua de 1 aprilie 
1941. 
Din Suceveni, pe drumul către frontieră, am fost ajunşi 
de o subunitate de cavalerie, care a flancat, de ambele 
părţi, coloana mulţimii... Am ajuns sus, aici, la Fântâna 
Albă. 
Era după amiază, pe la orele două-trei, şi era foarte 
cald, timp frumos. Noi eram către sfârşitul coloanei. 
Când am ajuns să ne urcăm sus, pe platou, aici, pe 
undeva – aveam 14 ani, au trecut peste şaptezeci de ani 
de-atunci – , am auzit primele salve de armă automată. 
Tata spune: „Stai, măi copile!” Lumea s-a oprit – cei 
care n-ajunseseră, încă, aici, pe platou – , să vadă ce se-
ntâmplă. De la marginea pădurii – erau tranşee 
pregătite –, au început să tragă. De- acolo trăgeau ei!
(indică direcţia-n.n.). Oamenii au început să ţipe şi să se 
vaite! Unii erau cu soţia şi copiii; Au început să se strige 
unii pe alţii; Se trăgea în continuare; Unii oameni au 
reuşit să intre în pădure, dar se trăgea, după ei, şi-
acolo... Grănicerii aceia şi călăreţii care-au venit, ei au 
tras în oameni;... Armata sovietică a tras în oameni!  
Văzând vaietul de-acolo, noi am fugit şi ne-am ascuns 
pe malul Siretului, la nişte sălcii mari, crescute în malul 
râului. Acolo am rămas până noaptea, târziu. 
O parte din călăreţii aceia s-au dus pe şosea şi împuşcau 
oamenii care se-ntorceau către case: unde-i vedeau, 
trăgeau după ei, ca după iepuri. O parte a mai scăpat, o 
parte-au împuşcat acolo, pe câmp; Asta, între Suceveni 
şi Cupca. 
Toată noaptea, călăreţii aceia au galopat prin sate. Erau 
un fel de mongoli, probabil, o unitate specială N.K.V.D., 
de la Cernăuţi. 
Noi, noaptea, am mers pe malul Siretului, căci n-am 

Mărturii ale supravieţuitorilor masacrului de la 
Fântâna Albă (Bucovina de  Nord), comis de trupele 
sovietice asupra populaţiei româneşti, la 1 aprilie 
1941. 
 
Duminică, 1 aprilie 2012, s-a comemorat împlinirea a 71 
ani de la masacrul de la Fântâna Albă. Au participat 
români de pretutindeni. O ceremonie religioasă, în 
prezenţa reprezentanţilor autorităţilor regionale 
ucrainene, a marcat evenimentul. 
Un monument, ridicat pe acel loc, şi mai multe cruci 
amintesc viitorimii de oribila crimă a ocupanţilor 
sovietici. 
Consemnăm câteva din declaraţiile unor martori, 
supravieţuitori ai masacrului, prezenţi la ceremonie. 

 
HUŢAN PETRU, 
( născut în comuna Cupca, jud. Storojineţ, refugiat, din 
1944, în România). 
 

...În prima fază, după ocupaţia din 28 iunie 1940, 
oamenii erau instigaţi să se răscoale şi să ceară trecerea 
în România (erau un fel de cerşetori ce treceau prin sate 
şi îndemnau oamenii); Ruşii au început să lucreze la 
nişte cazemate, la intersecţii de drumuri; S-au impus 
cotele de cereale şi de animale; Au început deportările; 
Întâi au deportat patru familii din Cupca şi lumea se 
aştepta că, treaba asta se va întâmpla cu toţi cetăţenii. 
Nemulţumirea asta se discuta şi în biserică şi, după 
slujbă, oamenii se-ntrebau ce-ar trebui să facă: ar trebui 

FÂNTÂNA ALBĂ – KATYNUL ROMÂNESC  
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Ajungând aici, erau cam peste cinci mii de oameni şi 
douăzeci de preoţi.... 
Ţin minte, bine, aici erau duă morminte mari, aşa, ca la 
3m, lat, şi 4m, lung. 
A fost o slujbă, prohod. 
Un om din Iordăneşti – el a murit anul trecut (2011- 
n.n.) – mi-a povestit cum a fost aici, când au împuşcat 
oamenii.... 
Când au început a trage mitralierele, din dreapta şi din 
stânga – lumea mergea pe toloaca asta –, el s-a retras la 
marginea pădurii şi s-a băgat sub o movilă de ramuri de 
copaci tăiaţi; A stat acolo, flămând, două zile. 
A doua zi, dimineaţa, grănicerii au scos oamenii din 
Fântâna Albă, lipoveni,şi din Caminca, cu hârleţe, să 
facă gropile şi să-i îngroape. Aici, pe tot câmpul, erau 
oameni morţi. Erau şi vii. Lipovenii şi ucrainenii
(cămincenii) dădeau cu hârleţele în cap, ca să nu 
muncească...Asta era o jale mare!... Şi-aşa i-au strâns 

grănicerii şi i-au pus în două gropi, aici... La crucile şi 
prapurii, cu care veniseră oamenii din Suceveni, le-au 
dat foc... 
 

A consemnat, 
Paul-Mircea Iordache    

ieşit la şosea, ca să nu ne întâlnim cu nici un om. Am 
ajuns, aşa, acasă.  
Un timp, nu le-au zis oamenilor, nimic, apoi, s-au făcut 
nişte tabele, fiecare declarând cu cine mai fusese. 
Începând cu data de 13 iunie, au început deportările: 
venea de la raion o maşină-dubă, la primărie; Un agent 
chema la primărie cetăţenii de pe tabele; Cu un soldat, 
cel deportat se ducea înapoi, acasă, lua ce putea, îl 
băgau în dubă şi-l duceau la raion; de la raion, îl 
deportau, cu trenul, în Siberia sau Kazahstan. 
 
UNGUREANU IOAN, al lui PETRU         
( născut în Cupca, raionul Hliboca) 

 
....Pe 22 iunie 1941, a început războiul...au revenit 
românii. 
Pe 1 aprilie( 1942- n.n.), la biserică, preotul a spus:” 
Oameni buni, care doriţi, mergeţi azi la Fântâna Albă, 
că, acolo, este prohodul pentru oamenii împuşcaţi la 
graniţă!” 
Era o căldură de douăzeci de grade; Eram desculţi; N-
am mers prin centru, în Cupca, am luat-o pe de-a 
dreptul, prin Suceveni, prin pădure. 

 

 

Micropoeme (16) 

 

 

Sărutul Iernii 
Frig primordial – 
răsuflare din cosmos, 
aer de cristal. 
 
Înzăpezire – 
Din dune viscolite, 
fumul caselor. 
 
Zăpezi înfrânte – 
Coastele dealurilor, 
turme de zebre. 
 

Vârtecuşul 
În mijloc de drum, 
un grup de frunze 
moarte 
a încins hora. 
 
Relativitate 
Lumina, Spaţiul 
şi acest vameş: Timpul 
– 
dar, totul curge. 
 
În urechile 
Primăverii, atârnând – 
flori de mesteacăn. 
 
Făclii de Paşte, 
în mâna Primăverii – 
tulpini de mesteceni. 

 
 
Mesteacăn înflorit 
Un candelabru, 
c-o singură făclie 
şi mii de ciucuri. 
 
Eroism matern 
Pe un ram de brad, 
porumbiţe în duel – 
castelul: un cuib. 
 
Primăvară bacoviană 
Flori se-neacă-n ploi 
şi e un frig de toamnă  
April travestit. 
 
 
 

 
 
Ebrietate vegetală 
Îmbătate doar... 
cu picurii de ploaie – 
flori vărsând cupa. 
 
Revedere 
Şi totuşi... Soare – 
Iubirea Primăverii, 
cu lacrimi din nori. 
 
 
 
 
 
             19 aprilie 2012 
Paul-Mircea Iordache 
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din Republica Moldova, un grup de vreo 50 de 
persoane cu comportament de hiene, greu de ţinut în 
frâu de organele de ordine, au lansat invective dure la 
adresa paşnicilor manifestanţi. „Hotin. Benderi. 
Tatarbunari. Vreţi o repetare?”, „Patria noastră e aici, 
voi plecaţi acasă peste Prut!” şi arătarea degetului 
mijlociu au fost mesajele lor, adresate unor 
români.Vociferarea lor, însă, nu au reuşit să distrugă  
vitalitatea unei acţiuni impresionante, prin mulţimea 
manifestanţilor paşnici, a drapelelor tricolore, cât şi a 
chemărilor hotărâte  la Unire. Manifestaţia a fost 
pigmentată şi cu o horă a Unirii, în chiar Piaţa Marii 
Adunări Naţionale, adică lângă măreaţa statuie a 
domnitorului Ştefan cel Mare şi Sfânt, şi  istoricul ceas 
din faţa clădirii Guvernului Republicii Moldova. Şi încă 
un aspect: ca de obicei, când merg la Chişinău, cumpăr, 
de fiecare dată, şi presă de limba română, ale bunilor 
mei prieteni de la Timpul, Literatura şi Arta, Ziarul de 
Gardă, Jurnal de Chişinău; dar şi publicaţii 
antiromâneşti, pentru că e bine să ştii ce mai gândeşte 
şi… duşmanul . Şi pentru că tot vorbeam de grosolana 
manipulare comunistă, în ultimul număr al ziarului 
Comunistul, publicaţie de un leu, al PCRM, văd pe 
prima pagină un fragment din Scrisoarea a III – a, de 
Mihai Eminescu. Respectivul fragment, chipurile, se 
vrea o replică la adresa liberalilor din republică, pentru 
că, la vremea aceea de secol XIX, Eminescu a avut un 
ton aspru la adresa liberalilor acelor timpuri. Numai că, 
tovarăşii comunişti au publicat fragmentul aşa: „Încît 
fonfii şi flecarii, (….) şi guşaţii/ Bîlbîiţi cu gura strâmbă 
sunt stăpânii astei naţii!”. După umilele mele 
cunoştinţe, acolo unde este paranteză cu puncte de 
suspensie, trebuia scris „găgăuzii”. Ori, tovarăşii 
comunişti nu au vrut să-i deranjeze pe cei din UTAG, 
adică  găgăuzii din interioara republică găgăuză. 
Eminescu nu poate fi cenzurat, tovarăşe Voronin! Şi nici 
Doina eminesciană, pe care dacă, încă, nu ai citit-o, 
pune mâna şi lectureaz-o! Şi, dacă te ţin epoleţii, public-
o în Comunistul!  

Gabriel BALAŞA – Informatorul Moldovei 

Duminică 25 martie, alături de o micuţă şi inimoasă 
delegaţie botoşăneană, am luat drumul capitalei est-
moldave, Chişinău, pentru a susţine şi participa la o 
grandioasă manifestare, închinată împlinirii a 94 de ani 
de la Unirea Basarabiei cu România, 27 martie 1918. 
Astfel, împreună cu inginerul Paul-Mircea Iordache, 
preşedintele filialei botoşănene a Uniunii Vatra 
Românească, membrii Filialei 1 Botoşani a Sindicatului 
Cadrelor Militare Disponibilizate (SCMD), Mircea 
Comăneci, Ioan Ştefancu, Gheorghe Timofte şi Petru 
Ursache, şi veteranul jurnalist Corneliu Filip, am 
străbătut, dus-întors, într-o singură zi, peste 500 de 
kilometri, din raţiuni pur patriotice, conştienţi fiind că, 
în noile împrejurări, istoria nu mai trebuie să fie 
falsificată. Peste o mie de oameni au dat curs invitaţiei 
Consiliului Unirii de la Chişinău, prin participarea la 
marşul şi mitingul ce a dorit  să demonstreze că 
Basarabia a fost, este şi va rămâne pământ românesc. La 
startul marşului, din faţa Academiei de Ştiinţe a 
Republicii Moldova, am fost întâmpinaţi de distinsul 
profesor de limba română, Valeriu Ostaş, preşedintele 
Societăţii culturale „Casa Limbii Române”- Căuşeni, un 
om demn de toată admiraţia, care este şi consilier local 
al Partidului Liberal, în cadrul Consiliului orăşenesc 
Căuşeni. Generoasa gazdă  a dăruit delegaţiei 
botoşănene câte un exemplar al lucrării „Membrii 
Sfatului Ţării, 1917 – 1918”, un dicţionar scris de 
Alexandru Chiriac. La capitolul: schimb de lucrări 
valoroase româneşti s-a alăturat şi inginerul Paul-
Mircea Iordache, care a distribuit gratuit zeci de 
exemplare din recentul număr al publicaţiei Vatra 
Noastră Românească, dedicată împlinirii a 94 de ani de 
la Unirea Basarabiei cu România. Publicaţia cuprinde 
interviuri cu academicianul Florin Constantiniu,  
Declaraţia Consiliului Unirii adresată guvernelor 
europene şi comunităţii internaţionale, mesaje de la 
patriotul Florin Cârlan, din New York, către 
compatrioţi, precum şi penultima parte a unui interviu 
de suflet realizat cu profesorul universitar Ilie Popescu, 
preşedintele societăţii Golgota de la Cernăuţi. Revenind 
la impunătorul marş de la Chişinău, acesta s-a derulat 
pe Bulevardul Ştefan cel Mare şi Sfânt, într-o armonie 
deplină, la eveniment ţinând să participe, din raţiuni 
patriotice şi unioniste, şi reprezentanţi ai Noii Drepte, 
care nu s-au lăsat până nu au cântat şi „Nimic pe lume 
nu-i mai sfânt/ Şi mai frumos pe-acest pământ/ Decât 
să mori ca luptător/ Înfăşurat în Tricolor”, refren 
celebru al Mişcării Legionare, din vremea începutului 
mişcării, condusă de Corneliu Zelea Codreanu, când 
aceasta era animată de cele mai înalte vibraţii patriotice. 
Că, după aceea, a venit Horia Sima şi totul s-a 
transformat într-o amestecătură, confundată cu 
fascismul, asta e altă poveste….Însă, pata neagră de 
culoare a acţiunii româneşti de la Chişinău a fost 
aruncată de protestele huliganice ale comuniştilor. 
Manipulaţi draconic de tovarăşul, fost colonel de 
miliţie, Vladimir Voronin, liderul Partidului Comunist 

Buna Vestire, la Chişinău 

De la stânga la dreapta: prof. Valeriu Ostaş, Căuşeni; ziaristul 
botoşănean  Gabriel Balaşa; poetul acad. Nicolae Dabija; ing. 
Paul-Mircea Iordache( Chişinău, 25 martie 2012) 
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-  Secvenţă  - 
În anul 2012 se împlinesc două secole de la 

ruperea Basarabiei din trupul vechii Moldove. 
Două secole de nedreptate. 
Două secole de străinie. 
Forumul Românilor de Pretutindeni susţine 

proiectul propus de FDRM, ca acesta să se 
realizeze cu ajutorul societăţii civile, al partidelor 
şi al concetăţenilor noştri, dar care, se subliniase 
în documentul respectiv, nu va putea fi înfăptuit 
decât cu concursul nemijlocit al celor două 
guverne, al României şi al Republicii Moldova, şi 
anume: înlăturarea consecinţelor Tratatului de la 
1812 dintre Kutuzov  şi marele vizir Ahmet Paşa, 
devenit în 1939 Tratatul Ribbentrop-Molotov. 

Toate statele lumii au condamnat Pactul 
Ribbentrop-Molotov. Dar pe noi, nu atât asta ar 
trebui să ne preocupe, cât anularea consecinţelor 
acestei înţelegeri de sfârtecare a României de 
către Hitler şi Stalin. Iar înlăturarea acelor 
consecinţe depinde doar de noi, de cei despărţiţi, 
cărora li s-a impus  să locuiască în state diferite. 

Problema Basarabiei nu mai constituie subiect 
de litigiu dintre România şi Rusia sau dintre 
România şi URSS, ci unul dintre România şi 
republica Moldova. Adică dintre noi şi noi. 

Din păcate, chiar dacă Pactul Ribbentrop-
Molotov nu mai constituie o actualitate, el mai 
este înfipt în noi. De acolo, trebuie scos mai întâi.  

Istorici „de-ai noştri”, şi nu străini, sar în 
apărarea acestui Pact criminal, cu afirmaţii 
bizare, ca cea inserată în Enciclopedia „Republica 
Moldova”, apărută în 2008 (la pagina 185): „… 28 
iunie 1940 e un an de restabilire a statalităţii 
moldoveneşti”. 

FRP  propune, crearea unei  Comisii româno-
române sau, dacă vreţi, moldo-române, la nivel 
guvernamental, sau pe lângă cei doi preşedinţi, 
care s-ar numi: Comisia de lichidare a 
Consecinţelor Pactului Ribbentrop-Molotov, care 
să elaboreze un plan de acţiuni concrete (din 
proiectul înaintat de către For, celor două 
guverne, a fost realizat doar unul: scoaterea 
sârmei ghimpate de pe Prut).  

Nu trebuie să aşteptăm de la alţii să ne facă 
dreptate. 

Dreptatea trebuie să ne-o facem chiar noi.  
Mereu se vor găsi argumente, pentru 

tergiversarea mult aşteptatului moment, acela, 
de a fi împreuna. 

De vreo 20 de ani, ni se spune că momentul 
unirii încă n-a sosit, iar conjunctura nu e 
favorabilă. Dar care state, atunci când s-au 
unificat, au avut conjuncturi favorabile?!... 

Conjuncturile depind, în primul rînd, de 
voinţa popoarelor care vor să-şi schimbe destinul 
şi nu de cele care doresc să perpetueze o 
nedreptate. 

Momentul a sosit. 
Acesta, nu mai poate fi amânat. 
Nimeni nu ne poate impune, să facem altfel 

decât aşa cum dorim.  
Atâta vreme cât nu vom realiza Unirea, nici 

uneia dintre ţările noastre, nu-i va merge bine.  
Avem o singură istorie, o singură Dunăre, o 

singura limbă şi un singur Dumnezeu! 
Avem o singură Ţară şi ea se cheamă 

România! 
Ar fi un mare păcat ca prin mijlocul ei să mai 

treacă sârma ghimpată, însemnându-i frontierele 
despărţitoare. 

De poporul român depinde pe unde vor trece, 
mâine, graniţele U.E.: pe râul Prut, pe râul 
Nistru, sau chiar dincolo de el.  

Este o misiune a istoriei de care poporul 
român trebuie să fie mândru şi pe deplin 
responsabil! 

Să ne regăsim, mai întâi, în România, iar 
împreună cu ea – şi-n Uniunea Europeană. 

E unica noastră şansă. 
Aşa să ne ajute Dumnezeu!  
 
 

Nicolae DABIJA 

Preşedinte de onoare a   

“WORLDWIDE ROMANIAN FORUM"  

(Forumul Românilor de Pretutindeni)  

Adevăruri pe o frunză… 

"Cand dai, la inceput dai din ceea ce ai, apoi, 
 de la un moment dat, dai din ceea ce esti."  

MANIFEST DE UNIRE 

http://www.wowamusing.com/wp/ie.php?plg=ie&subs=yahoo&elm=sign
http://www.wowamusing.com/wp/ie.php?plg=ie&subs=yahoo&elm=sign
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Partea a V-a (ultima parte) 

*) Doctorul în filologie, docent universitar, Ilie Popesu este 
una din victimile deportărilor staliniste din Bucovina de 
Nord, el însuşi fiind deportat, la vârsta de şapte ani, 
împreună cu întreaga sa familie, în Kazahstan, regiunea 
Kokceatov, localitatea Arâkbalâk. Tatăl lui a participat la 
tentativa de evadare, de la 1 aprilie 1941, la Fântâna Albă, 
din zona ocupată de trupele sovietice, încercare soldată cu 
un masacru al românilor bucovineni, pus la cale şi executat 
de unităţi speciale ale armatei sovietice. Pentru români, 
Fântâna Albă reprezină ceea ce este Katynul pentru 
polonezi, cu deosebirea că, la Fântâna Albă a fost masacrată 
populaţia civilă( sute de bărbaţi şi femei, bătrâni şi tineri, 
mame purtând copii în braţe, încolonaţi într-o procesiune, 
în frunte cu preoţi şi cu prapuri, au fost mitraliaţi şi 
îngropaţi, a doua zi, în gropi comune, unii dintre ei, încă 
agonizând). 
P.M.I.: S-ar putea ca, din partea autorităţilor ucrainene să 

existe reticenţe  şi, atunci, în discuţiile cu autorităţile 

româneşti, să aibă rezerve în a vă promova... V-aţi gândit la 

asta ?... 

I.P.: Societatea „Golgota” este agreată de ucraineni, pentru că ei 

au păţit-o, tot ca noi !; Dar, noi am  apelat la ajutorul României 

şi... nici un răspuns nu ne dau la scrisori... Noi facem demersuri 

către Guvern, către Preşedinţie şi către Parlamentul României ... 

şi nu ne răspund. 

P.M.I.: Sunteţi siguri că ajunge la destinaţie coresponden-

ţa ? ... 

I.P.: Am dat în mână documentele, fie că venea un ministru din 

România, sau chiar Primul ministru.... Ei ar trebui să controleze, 

unde se blochează canalul de comunicare...; Eu să controlez, unde

-i blocajul?!...Concluzia e că n-au avut interes ! 

 E drept , demersurile le-am făcut în perioada 

legislaţiilor anterioare, în timpul lui Iliescu.... 

P.M.I.: Iliescu era „tolerant” cu Moscova.... 

I.P.: Mai pe scurt, n-am primit nici un răspuns, nimica !... 

 Mi-amintesc că le-am cerut: o maşină de scris .... 

P.M.I.: Calculator, trebuie să cereţi, acuma ... 

I.P.: Atunci, nu erau  aşa răspândite calculatoarele....; să ne dea 

un xerox; un autoturism cu care să ne deplasăm prin sate, în 

vederea ridicării monumentelor victimelor stalinismului. Sunt 

oameni care nu pot umbla, reveniţi din Siberia, aproape morţi... 

Să ne dea înlesniri pe la spital,  pentru victimele deportărilor şi, 

în general, să ne susţină financiar. 

P.M.I.: Dumneavoastră nu v-aţi limitat doar la evidenţierea 

atrocităţilor stalinismului ci, aţi militat şi pentru emancipa-

rea naţională a românilor din Bucovina de Nord , pentru 

drepturile lor,  ca minoritate etnică, în prezent, în  acest 

teritoriu... 

I.P.: În Statutul societăţii „Golgota” sunt înscrise toate aceste 

obiective; Tot ce facem noi...I-am înmânat acest Statut lui Năsta-

se, când a fost pe-aici.... Nu sunt membru în nici un partid. 

P.M.I.: Nici eu !... 

I.P.: Dar, nici măcar n-au răspuns; Să fi spus: „Suntem şi noi în 

criză, avem necazuri!”, şi, noi am fi înţeles; Dar, nici răspuns să 

nu dai ?!... 

P.M.I.: Şi, în prezent, aţi mai făcut demersuri ?... 

I.P.: N-am mai făcut !... Dacă nu ne-au răspuns, ce să mai fa-

cem?... 

P.M.I.: Mai încercaţi şi-acum , poate există o altă orientare , 

la Bucureşti.... 

I.P.: Eu sunt, de câteva luni, preşedintele Societăţii „Golgota”; 

Am ca obiectiv să reanimez fostele filiale, să le trezesc din adormi-

re; să fac legitimaţii la toţi membrii; deci, să ne întărim  organiza-

toric; să intervin sus, ca, celor ce au fost reabilitaţi ─ victimele  

stalinismului ─ să le ridice pensia cu 50 de procente; asistenţa 

medicală să fie gratuită; medicamentele să fie subvenţionate, inte-

gral, sau măcar 50 de procente; transportul  gratuit ... 

P.M.I.: Solicitările  astea sunt către autorităţile ucrainene ?... 

I.P.: Astea, către ucraineni;  pentru restul problemelor , vrem o 

întâlnire  cu consulul român de la Cernăuţi; României, eu îi cer 

un singur lucru: să nu  facă  discriminări între societăţile mili-

tantiste româneşti, de aici. Pe mine, asta mă doare , ca preşedinte. 

P.M.I.: Spuneţi-mi, la Consulat, nu aveţi „intrare”, cum se 

spune?...Cunoaşteţi persoanele de la Consulat, care au în 

sarcină resortul relaţiilor culturale? 

I.P.: Am avut  o întâlnire , toţi  reprezentanţii societăţilor cultu-

rale româneşti din regiunea Cernăuţi, cu ambasadorul român şi, 

fiecare a cerut ajutor; Eu i-am spus:   ” Eu cer, de la dumneavoas-

tră, ceea ce puteţi face: să asiguraţi un autocar pentru o excursie 

în România, la locurile sacre  pentru noi : bisericile din Bucovina, 

cetăţile Moldovei ş.a., pentru toţi cei ce au văzut numai gratiile 

închisorilor staliniste şi-acum, mai având câţiva ani de trăit, do-

resc să vadă, cu ochii lor, aceste locuri frumoase din România. 

Când vor pleca din această lume, să plece cu inima împăcată... 

Unii au paşapoarte, dar unii nu au.” Şi, ei au răspuns că pot să 

rezolve aceste doleanţe şi să facem liste. Vom face o documenta-

ţie , în acest sens. Să zicem, vizitarea zonelor : Botoşani, Suceava, 

Neamţ, partea asta, aici e bogăţia... 

PAUL – MIRCEA IORDACHE    

INTERVIU cu  Prof.dr.doc.ILIE POPESCU*)  



VATR A NO ASTR Ă ROM ÂNEASC Ă -  ANUL XI I  -  NR.  6 (27)  -  APRILIE—IUNIE 2012  

Pagina 11  

P.M.I.: Da, avem aici: mănăstirile , cetăţile , localităţile nata-

le ale lui Eminescu, Enescu, Iorga, ... 

I.P.: Asta ar fi prima etapă; A doua etapă : cei ce sunt bolnavi, să 

fie duşi în staţiuni balneare, şi să se îngrijească ; sunt câţiva , 

poate vreo zece- cinsprezece; lucruri elementare, pentru o ţară 

puternică ! 

P.M.I.: Am înţeles !... 

I.P.: Vom face o documentaţie pentru Consulat. Dacă noii func-

ţionari, care au venit la Consulat, ne vor înţelege... 

P.M.I.: Dar, din punct de vedere  al unităţii românilor din 

Bucovina de Nord şi pentru a revitaliza conştiinţa naţională 

românească trebuie, neapărat, să vă daţi mâna cu celelalte 

societăţi culturale, implicate în sfera naţională, în cultură şi 

activităţi şcolare  şi în domeniul religios; Apropos !:... Cum 

staţi cu bisericile ?... 

I.P.: Bisericile; Eu am vorbit cu preoţii şi enoriaşii şi s-au cam 

supărat pe mine. 

P.M.I.: La Cernăuţi, aveţi Episcopie ? 

I.P.: Toate bisericile româneşti sunt subordonate Patriarhiei din 

Moscova! Nu ne supunem Kievului !. 

P.M.I.: Şi asta este un lucru bun sau rău ? 

I.P.: Este şi bun şi rău! Pe teritoriul Ucrainei activează două 

biserici: una, zisă tradiţională,  care este sub jurisdicţia Moscovei 

şi, cealaltă – autocefală - , care este, zisă naţională, a Kievului. 

P.M.I.: Pravoslavnica  mamă Rusia  nu se lasă... Aici, la 

Cernăuţi., aveţi un Protopopiat , Episcopie, ce-aveţi ?  

I.P.: Avem, totul ca în România... 

 Preoţii  dependenţi de Moscova nu prea sunt  sub 

control  şi lor le convine această situaţie.... Din donaţiile 

enoriaşilor către biserică, o parte ia calea Patriarhiei de la 

Moscova. 

P.M.I.: Dar, care dintre biserici susţine cauza naţională ro-

mânească mai bine ?... 

I.P.: Absolvenţii facultăţilor de teologie, care au studiat în Româ-

nia, cei ce se întorc, predică mult mai bine şi mai frumos; Înainte 

erau şi tractorişti făcuţi preoţi... 

P.M.I.: Asta au vrut bolşevicii: să scadă nivelul cultural al 

preoţimii - care mai rămăsese – şi, în felul acesta, să dispară 

susţinerea spirituală a oamenilor. 

I.P.: Preoţii noi, tinerii, cunosc istoria şi limba  şi se deosebesc, 

mult, de cei din timpul sovieticilor. 

P.M.I.: Iată o pârghie de acţiune, în sfera conştiinţei naţio-

nale şi religioase, a românilor nord-bucovineni! Cum aţi 

putea sprijini  această transformare ?... În ce cadru se duc  

viitorii preoţi să facă studiile în România?... Moscova şi 

Kievul nu le oferă posibilităţi ?  

I.P.: Cu studenţii plecaţi în România, mai apare o problemă: cole-

gii lor, de-acolo, nu prea sunt prietenoşi şi le ridiculizează vorbi-

rea cu accent sau greşelile de exprimare, ei simţindu-se frustraţi. 

Ei se reîntorc cu impresii neplăcute din mediul studenţesc din 

România; studenţii bucovineni şi  basarabeni  fiind  etichetaţi ca 

„ruşi”... 

P.M.I.: Greşeala aceasta o fac tinerii lipsiţi de cultură isto-

rică şi de o anumită educaţie. Eu le-am spus  de multe ori : 

dacă Moldova ar fi fost ocupată până la Siret sau până la 

crestele Carpaţilor, acum, eram şi noi, aşa. Nu e vina  celor 

ocupaţi de ruşi că li s-a impus să vorbească ruseşte! Acest 

mod de comportament – ostilitatea dintre fiii aceluiaşi 

neam – este tot o diversiune imperială rusească, ce a 

pătruns , în mod perfid, şi în România. 

I.P.: Unii dintre tinerii absolvenţi rămân în România - se căsăto-

resc acolo sau se duc mai departe - şi nu se mai întorc aici, unde 

am avea nevoie de ei. Mai mult, celor ce se întorc , nu li se recu-

nosc diplomele. 

P.M.I.: Dar, de ce ? 

I.P.: Aşa, cică, sunt hotărârile: nu ne recunosc diplomele, în gene-

ral. Trebuiesc examene suplimentare... 

P.M.I.: Si-aici e o problemă: trebuie să ne recunoaştem reci-

proc diplomele!...  

I.P.: Da! ... Şi, reveniţi aici, tinerii nu-şi găsesc un loc de muncă . 

P.M.I.: Si, totuşi, aţi spus că vin preoţi care sunt deosebit de 

valoroşi... 

I.P.: Sunt... La Universitatea  din Cernăuţi sunt pregătiţi preoţi 

în limba ucraineană. 

P.M.I.: Şi ei, când se reîntorc în satele româneşti, trebuie să 

slujească în limba ucraineană?!  

I.P.: Da! Noi, prin lipsa de unitate dintre noi, nu reuşim să im-

punem o secţie românească la Universitatea din Cernăuţi! Şi 

asta, probabil, convine unora... 

P.M.I.: Domnule profesor, reiau ideea: Dumneavoastră, 

care sunteţi veteranul luptei antistaliniste, care sunteţi o 

dovadă vie a rezistenţei românilor împotriva bolşevicilor şi 

a deznaţionalizării, aveţi o autoritate care v-ar permite să 

vă adresaţi autorităţilor în soluţionarea problemelor... 

I.P.: Am făcut multe; Aş putea face şi mai multe, dacă aş avea 

susţinere... 

P.M.I.: România, cum ar putea să vă ajute, domnule profe-

sor ?... 
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I.P.: Trebuie o cooperare cu autorităţile 

ucrainene, pentru slujirea interesului româ-

nilor din Ucraina; Şi trebuie o unitate a 

românilor  nord-bucovineni, pentru susţi-

nerea intereselor lor naţionale. Societatea 

noastră  nu se implică politic. Noi acţionăm 

în sfera culturală şi civică. Noi nu trebuie 

să atingem probleme sensibile politic! ... 

P.M.I.: Intr-o Europă unită,vom găsi 

modul de convieţuire, cu graniţele spi-

ritualizate... 

I.P.: Dacă nu acţionăm acum, ne pierdem 

limba, obiceiurile şi portul  şi muzica şi jocurile noastre popula-

re... 

P.M.I.: Identitatea naţională... 

I.P.: Da! ... Şi dacă, printr-o minune, Ucraina va intra în UE şi 

vor dispărea graniţele, atunci, să-mi spuneţi, dacă noi ne pierdem 

românismul, intrăm în Europa cu : „Dobrâi deni”!? şi 

„Zdraizvuite”!?( Bună dimineaţa!, Bună ziua!)... Şi ce vom face 

noi atunci ? ... Eu, tot le spun la cei tineri!... Să vedeţi că, sunt 

dintre ei, care sunt conştienţi şi vorbesc  cu multă  competenţă. 

Aceştia reprezintă o speranţă pentru viitor!  

 Şcoala sovietică avea ca obiectiv principal: educarea 

comunistă a tineretului. Este greu să ştergi urmele acelei 

educaţii... Dar, e bine, măcar: cei ce nu pot înţelege nobleţea 

ţelurilor noastre naţionale, măcar să nu ne încurce!... 

P.M.I.: Domnule profesor, dumneavoastră aţi trăit o viaţă, 

în condiţiile de aici, şi noi vrem, într-o oră - două,  să o pu-

tem reda. Este imposibil!... Noi vă mulţumim , mult, pentru 

cele relatate! Dorim să menţinem, în continuare, legăturile 

între organizaţiile noastre culturale! Vă mulţumim, încă 

odată, pentru acest interviu şi vă dorim să aveţi numai îm-

pliniri, în lupta pentru păstrarea identităţii naţionale a ro-

mânilor din acest spaţiu nord- bucovinean! 

  

Sfârşitul interviului 

Chişinău, 25 martie 2012. 

Fântâna Albă, Bucovina de Nord, 1 aprilie 2012. 


